



坎帕拉民众

## 非洲最耀眼的明珠——坎帕拉

Kampala, the most dazzling pearl of Africa

■文、图 / 徐艳文

坎帕拉是乌干达的首都,位于乌干达中南部高地上,地处维多利亚湖北岸,城区距湖岸约11公里。这座城市由40多个山头组成,其中较大的山头有7个,中间稍平,面积达195平方公里,是城中主要街道和商业区。坎帕拉虽临近赤道,但气候并不炎热。维多利亚湖碧波荡漾,岸边棕榈摇曳,城区建筑宏伟,街道依山而建,树木葱郁,鲜花常开,景色秀丽。乌干达被世人称为“非洲的明珠”,而坎帕拉则被称为“明珠中的明珠”,每年到这里旅游、观光、度假、避暑的人络绎不绝。

在当地民族语言里,“坎帕拉”是“羚羊山”的意思。最初这里是一片荒山,山上长满了茂盛的牧草,许多动物在这里自然生存,其中羚羊的数目最多,这些羚羊不时成群结队从这座山跑到那座山,所以称为“羚羊山”,或“羚羊之地”。据说国王闲暇时,经常到这

里牧羊寻乐。

坎帕拉是非洲一座历史悠久的古老城市。公元10世纪末到19世纪中叶是历史上强盛的乌干达王国时期,坎帕拉一直是乌干达王国的都城。因此,坎帕拉城内历史文物众多,各个山顶上仍保留着宏伟的宫殿、寺院和教堂、陵墓等建筑。其中建于1913年的圣保罗大教堂,是一座红色穹顶建筑,也是基督教新教教堂,坐落在纳米伦贝山头,特别壮观。建于1925年的卢巴加教堂,是罗马天主教徒的祈祷地,顶端有两座绿色的钟楼,坐落在卢巴开戈山头,富丽堂皇。建于1948年的基本利清真寺,是伊斯兰教信徒的礼拜场所,整体为白色,坐落在基本利山头,巍峨典雅。此外,还有卡苏比山上的卡苏比陵墓、麦克勒里山上的麦克勒里学院、恩萨姆比亚教堂及一些印度教的庙宇等。这些著名的文化古迹,成为坎帕拉悠久历史的见证,也使坎

帕拉在充满现代化的色彩中保持着古香古色的风格。

坎帕拉曾在1890—1905年沦为英国殖民统治的据点。自从乌干达1962年独立以来，坎帕拉城市建设不断得到发展，2021年拥有162万人口，成为乌干达政治、经济、商业和文化中心。乌干达是横跨赤道的内陆热带国家，但是坎帕拉地势较高，气候凉爽，终年如春，花木争艳，绿草似茵，宛如一座山丘花园。一幢幢房屋依山势起伏，层层掩映在片片翠绿之中。站在全城最高点克洛洛山之巅眺望四周，城市各山头尽收眼底，宏伟壮观的议会大楼、国际会议中心和政府各机关错落有致地分散在纳卡塞罗山上，近处山脚下的乌干达国家博物馆、独立广场、独立纪念碑等尽收眼底。东南郊的维多利亚湖，水域宽阔，波平似镜，帆影点点；湖滨山坡上森林密布，一幢幢非洲式别墅坐落其间，环境幽静；山脚下的草坪、高尔夫球场等，是人们散步或从事运动的理想之地。坎帕拉以它悠久的历史、绚丽的风光和众多的名胜古迹成为非洲的旅游胜地。

在非洲，坎帕拉还有“芭蕉城”的称号，这是因为坎帕拉大街上到处都有绿色的芭蕉树，而且种类繁多，姿态各异，茎粗叶阔。当地人特别喜爱这种用途广泛的树木。芭蕉是一种多年生植物，在炎热的非洲地区，新苗出土后，生长速度特别快，只需稍加管理，一年四季便可有丰厚的收获。芭蕉的果实一般不生吃，可以烤熟或炖熟后吃，也可以磨成粉制作成各种糕点，它是当地居民的一种主要食物。坎帕拉居民还用芭蕉酿制啤酒或烧酒，并用晒干后的芭蕉叶包装米、豆、咖啡、甘薯、烟草、盐和蛋品等。芭蕉叶还可以用来编织盘子、帽子、凉鞋以及母亲下地劳动时安置小孩的帐篷等。大雨滂沱的时候，很多人手撑着巨大的芭蕉叶安然行走。青翠整洁的芭蕉树，还可以起到净化城市空气、美化环境的作用。芭蕉树同高大的棕榈树、浓密的芒果树、芳香的花木、大片的草坪交织在一起，将坎帕拉装扮成一座空气清新、苍翠似海、绚丽多姿、风景秀丽的热带城市。

在维多利亚湖中，河马、鳄鱼水中嬉闹，岸边大象、犀牛蹒跚而行。坐汽艇泛游维多利亚湖，见识动物世界里的稀客令人大饱眼福。坎帕拉城市分为卡文佩、纳卡瓦、马肯迪、鲁巴加和市中心五个部分。乌干达国家博物馆藏品丰富，国家剧院建筑宏伟，国立图书馆藏品颇丰。这里的工业生产总值居全国第二位，

主要有农产品加工、纺织、水泥、制糖、机修、日用化工、烟草、纺织、木材、塑料、皮革制品等。全国大公司的总部大多设在这里。

坎帕拉麦莎电影学校不仅帮助许多东非人圆了电影梦，还为非洲电影走向世界搭建了一个平台。“麦莎”在斯瓦希里语中是“生活”的意思。学校里的学生来自乌干达、肯尼亚、坦桑尼亚和卢旺达等东非国家，老师则来自世界各地。“麦莎”的创建者是曾经执导过《季风婚礼》的印度著名导演米拉·奈尔。自从2004年创建以来，“麦莎”培养出了一批又一批来自非洲本土的电影工作者。这里的导师都是著名的剧作家和导演，分别来自好莱坞和伦敦，他们每年7月都会挤出时间来坎帕拉进行一对一的辅导授课。

赤道从非洲中部笔直穿过，形成了这里别具一格的气候。坎帕拉算是距离赤道最近的都城了，从市区出发沿柏油马路向西南方向进发，大约120公里处就可穿越赤道。有关部门特意在马路两侧修建了“赤道圈”，即在路面上画出一道粗黄色的赤道线，把赤道打扮成一个小小的旅游热点。过往车辆行驶至此都会停下来，人们在赤道圈照张相，或在路边商店买些工艺品作纪念。

赤道附近的物产和风土人情与赤道气候有关。赤道附近地区终年气温高，湿度大，阳光充足，闷热多雨，年平均气温在25—30℃，气温变化很小。当我国北方进入严冬之时，赤道仍旧是艳阳高照，强烈的阳光照得人睁不开眼睛。随手戴上墨镜，眼前竟是绿草如茵，百花争妍。再朝附近看，由于环境得天独厚，周围的草木也比别处长得茂盛。🌍



坎帕拉街头